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01. Em um campeonato de futebol, come o
Brasileire, de 2019, bolas sdo chutadas e
arremessadas milhares de vezes, quase todas como
lancamentos obliquos ou variactes mais elaboradas.
De modo simplificado, lances de longo alcance
podem ser tratados como massas puntiformes
lancadas sob a acdo da gravidade e da forca de
atrito do ar. Essa forga de atrito pode, dentro de
certos limites, ser tratada como proporcional ao
module da velocidade da bola. Dado isso, € cornreto
afirmar que

A} mesmo com a forca de atrite, a trajetoria
continua parabolica.

B} a forca de atrito tem sempre direc2o horizontal.

C) o alcance de um dado langamento & reduzido
pela forca de atrito.

D)} a forca de atrito tem sempre direcdo vertical.

Assunto: Leis de Newton

@

Com a resisténcia do ar, a aceleragao vertical € menor que “g”, e a componente horizontal da
velocidade nao é constante.

Logo, o alcance de um dado langado “obliquo” é reduzido.

Item: C
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02. considere um objeto, que partiu do repouso e
tem sua velocidade crescente, se deslocando sem
atrito e sob a agdo de uma unica forga. Suponha que
sua energia cinética, apds um tempo t desde sua
partida, seja E, e no instante 2f seja 4E. Sobre o
trabalho realizado pela forga atuando no objeto, é
correto afirmar que

A) vale 3E durante o intervalo entre t e 2¢.

B) ¢ nulo, tendo em vista que ha apenas variagdo
de energia cinética.

C) vale 5F durante o intervalo entre t e 2t.

D) n&o é possivel ser determinado, por ndo haver
informacdo sobre o valor da forga nem sobre o
deslocamento.

Assunto: Energia

Trr = AeC Eci=E >t
Trr = Ecf — Eci Ed«=4E —> 21t
Trr=4E-E

Ter =3 E Durante o intervalo t e 2t

Item: A
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03. um elevador, de modo simplificado, pode ser
descrito como um sistema composto por duas
massas ligadas por uma corda inextensivel e
suspensas por uma polia de eixo fixo. Uma das
massas & um contrapeso e a outra massa € a cabine
com seus passageiros. Considerando uma situacao
em que a cabine executa uma viagem de subida, &
correto afirmar que

A) o trabalho realizado pela forca peso € negativo
sobre a cabine e positivo sobre o contrapeso.

B) o trabalho total realizado pela forca peso sobre
0 conjunto cabine e contrapeso € sempre nulo.

C) a energia cinética do contrapeso tem sempre o
mesmo valor da energia cinética da cabine, pois
as duas velocidades tém o mesmo maodulo.

D) a energia potencial da cabine é sempre
decrescente nessa viagem.

i —> CONTRAPESO

Assunto: Trabalho de uma Forga Constante

l DESCE

SOBET

d—» DESCE
Tp= <XM.gh
—> SOBE

Logo:
O trabalho do peso da cabine é negativo.
O trabalho do peso do contrapeso é positivo.

Item: A
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04. considere uma situagdo inicial em que um
astronauta esta inicialmente sem movimento em
relagdo a sua nave, e esta também esta parada em
relacdo a um dado referencial inercial. Depois disso,
o astronauta sai do transporte sem o uso de
qualguer propulsdo, apenas empurrando a nave.
Assim, € correto afirmar que

A) no sistema composto pela nave e pelo
astronauta, o momento linear total é sempre
maior que zero, pois o astronauta se move,
sendo sua velocidade ndo nula.

B) apds a saida do tripulante, a nave permanece
parada, pois a forgca exercida pelo tripulante
para sair da nave atua somente nele mesmo.

C) o principio da conservagdo do momento linear,
aplicado ao sistema homem nave, ndo é valido,
pois o astronauta executa uma forga para sair
da nave.

D) no sistema composto pela nave e pelo
astronauta, o momento linear total é zero apds
a saida do tripulante.

Assunto: Quantidade de Movimento

Sistema FR S»ste:na O
o NAVE N
p ASTRONAUTA ™
| \ii |
x FOF | 2\\_» ] /
\\ W /
= ! -
\\ //
TRS\SL = ESiSt'
O
RAt = éfs\sl - Qis\sl.
6f5lsl_ = (—jislst.

O momento linear do sistema se conserva.

Item: D
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05. Uma pessoa, ao realizar um servico na
fachada de uma casa, fica apoiada pelos dois pés no
topo de uma escada. Suponha que a escada perde o
equilibrio e tomba para tras, sem deslizar o ponto
de apoio com o solo. Suponha também que a escada
& indeformavel, e que a trajetoria do ponto de
contato da pessoa com a escada seja um arco de
circulo. Considere que a escada exerce sobre o
usuario uma forca de reacdo que tem direcao radial
nesse arco de circulo. Sobre o trabalho realizado
pela forca de reacao da escada sobre os pés do
usuario durante a queda, € correto afirmar que

A) € nulo pois a forca de reacdo & perpendicular ao
deslocamento.

B) & dado pelo produto da forga de reacdo pelo
comprimento do arco de circulo da trajetoria.

C) & dado pelo produto da forca peso do usuario
pelo comprimento do arco de circulo da
trajetoria.

D)} é nulo pois a forca peso é constante.
Assunto: Movimento Circular e Trabalho

Observe a figura:

Ponto de apoio
no solo.

Como a for¢a de contato N é sempre perpendicular a reta tangente a trajetéria circular, a forca
de contato ndo realizara trabalho.

Item: A
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06. Dois carros idénticos e de mesma massa,
viajando no mesmo sentido, trafegam em uma
estrada plana e retilinea, sendo que o carro da
frente tem o dobro da velocidade do outro. Dessa
forma, € correto dizer que a distancia de cada
automavel ao centro de massa do sistema composto
pelos carros

A) diminui com o passar do tempo.
B) & constante.
C) aumenta com o passar do tempo.

D) & maior para o carro mais veloz.

Assunto: Centro de Massa

Referencial
Ve =15V
C.M
mi=mz=m
m,.V,+m,. V.
vem= T i ¥ Mo ¥y Logo, o C.M. se afasta de ambos os carros.
m, + m,
vem = m.V+m.2V
m+m
vem = 3mVv
2m
vem=15.V
Item: C
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07. Em hotéis, € comum o aquecimento de dgua
ser a gas ou outro combustivel, sendo que para o
chuveiro seguem dois canos: um com agua natural e
outro com agua aquecida. Antes da saida do
chuveiro, ha um misturador, que homogeneiza a
mistura. Considere que apds o misturador, por
falhas na qualidade do isolamento térmico dos
canos, hd passagem de calor para o ambiente antes
de a agua sair no chuveiro. Considerando esse
sistema, € correto afirmar que

A) ha transferéncia de calor da agua quente para a
fria no misturador e, no trecho entre o
misturador e a saida do chuveiro, ha somente
ganho de energia térmica da mistura.

B} ha transferéncia de calor da agua quente para a
fria no misturador e, no trecho entre o
misturador e a saida do chuveiro, ha perda de
energia térmica da mistura.

C) ndo ha transferéncia de calor da agua quente
para a fria no misturador &, no trecho entre o
misturador e a saida do chuveiro, ha perda de
energia térmica da mistura.

D) ndo ha transferéncia de calor da agua quente
para a fria no misturador &, no trecho entre o
misturador e a saida do chuveiro, ha ganho de
energia térmica da mistura.

Assunto: Trocas de Calor

No misturador, o calor fluird espontaneamente das maiores para as menores temperaturas, ou
seja, da agua quente para a agua fria, havendo uma homoegeneidade como afirmado no
comando da questdo. No restante do percurso, a mistura perdera calor (energia térmica)
espontaneamente para o ambiente.

Item: B
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08. cConsidere um edificio clindrico, cujas
dimensdes horizontais sdo bem menores que sua
altura. Suponha gue este edificio & sustentado por
100 colunas iguais, com mesmo espacamento entra
elas, situadas, o mais externamente possivel, abaixo
do primeiro andar. Caso uma dessas colunas seja
completameante quebrada & que ainda assim &
mantido o equilibric estatico do prédio, & comreto
afirmar que cada coluna restante recebe,
aproximadamente, uma carga eguivalente a

A} 17100 do peso do edificio.
B} 1/99 do peso do edifido.
C) todo o peso do edificio.

D} 959/100 do peso do edificio.

Assunto: Estatica do Ponto Material

O peso do edificio é distribuido igualmente entre as colunas.

Com a quebra de uma coluna, o peso é redistribuido igualmente.

Logo, cada coluna fica com % do peso do edificio.

Item: B
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09. Desejando-se montar uma arvore de natal
usando um pinheiro natural e de pequeno ports,
sera necessario removeé-lo de uma floresta. Assim,
optou-se por realizar a extracdo dessa planta,
mediante o tombamento de seu tronco. Assumindo-
se que o caule pode ser tratado como uma haste
rigida, a forgca para gque haja maior torgue em
relacdo ao ponto de fixacdo no solo devera ser
aplicada, nesse cauls,

A} o mais proximo possivel do solo.
B} na altura media da arvors.
C) em gualquer ponto.

D} o mais distante possivel do solo.

Assunto: Torque
M, =F.d < Fhd

Mantendo a for¢a constante o maior momento (torque) é a maior distancia, logo o mais distante
do solo pois o solo é o eixo de rotacao.

Item: D
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PRE-UNIVERSITARIO

10. cConsidere um raio de luz que incide sobre um
espelho, do tipo construido por uma chapa de vidro
de faces paralelas, sendo uma delas coberta por
uma tinta metalica reflexiva. Suponha que o raio
incidente & parcialmente refletido na primeira
superficie da chapa, refrata dentro do vidro, reflete
na superficie metalica e faz seu caminho de volta ao
ar. Dessa forma, o raio que incidiu com um certo
angulo ¢ produz dois raios de volta ao ar. Os
angulos que esses dois raios fazem com a normal ao
espelho sdo iguais a

A)  zero.
B) 2.
C) .

D) /2.

Assunto: Optica (espelho plano)

Os raios R1 e Rz sdo paralelos.

Item: C
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11. censidere um arranjo natalino formade par
trés |[Ampadas incandescentes idénticas, ligadas
entre si de modo a formar um arranjo tiangular.
Simplificadamente, cada |3mpada pode ser tratada
como um resistor Shmico. Nesse arranjo, cada
elemento da associacdo tem um de seus terminais
ligados 2 um dnico terminal de outra [2mpada.
Dessa forma, ha trés pontes que podem ser
conectados aos polos de uma bateria. Supondo que
sajam escolhidos dois dessses pontos,
zleatoriamente, e se faga a conex3o com a fonte de
tensdo, & correto dizer que

A)  duas |dmpadas terdo maior lumincsidade do
gue uma terceira.

Bl duas|dmpadas terdo menor luminosidade do
gue uma terceira.

C)] todas as lampadas terfo mesma luminosidade.

] nenhuma l2mpada acendara.

Assunto: Associagdo de Resistores

De acordo com o texto, a configuragdo sera a seguinte.
f

X y

Dessa forma, todos os vértices séo conseculivos, e, consequentemente, podemos escolher quaisquer dois
vértices para ligarmos a fonte.

Logo, fagamos:

2
Lampada 1 U, =U — Pot; = %

U2
. U 2 U2 . . .
Lampada 2 U, = > — Pot, = -Gl Brilho(L1) > Brilho(L2) = Brilho(Ls)
U2
. U 2 u?
Lampada 3 U, = > Pot,, = R TR

Item: B
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12. Um enfeite para festas natalinas foi construido
com 100 lampadas LED (light emitting diode)
dispostas ao longo de uma linha, com as lampadas
eletricamente associadas. Apesar de o fabricante
afirmar que as lampadas tém 100% de garantia de
nao apresentarem defeito, uma delas veio, de
fabrica, com seus circuitos internos interrompidos.
Dessa forma, e correto afirmar que

A) o enfeite ndo acendera, caso as lampadas
sejam ligadas em série.

B) o enfeite ndo acendera, caso as lampadas
sejam ligadas em paralelo.

C) o enfeite acendera, caso as lampadas boas
sejam ligadas em paralelo e esta associacao
seja ligada em série com a lampada defeituosa.

D) ndo ha formas de associacdao das 100 lampadas
que permita o arranjo acender.

Assunto: Associagdo de Resistores

Se as lampadas forem associadas em série, teriamos a seguinte situacao:

A
v

Logo, se um filamento for rompido, o circuito ficard aberto, desligando todas as lampadas.

Item: A
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13. Dispositivos Bluetooth operam em uma faixa
de frequéncia de radio conhecida como ISM
(industrial, scientific, medical), localizada entre
2,400 GHz e 2,485 GHz. Sobre o comprimento de
onda A no extremos inferior e superior (Anrerior €
hsueerior) dessa faixa, é correto afirmar que

A)  Anrerior = Asueerior, Sendo a velocidade de
propagacao igual a da luz, que é variavel em
funcao do movimento do dispositivo Bluetooth.

B) Juwrerior < Asuserior, sendo a velocidade de
propagacao igual a da luz, que e variavel em
fungao do movimento do dispositivo Bluetooth.

C) Junrerior < Asueerior, Sendo a velocidade de
propagacao constante e igual a da luz.

D) Jineerior = Asueerior, Sendo a velocidade de
propagacao constante e igual a da luz.

Assunto: Ondas

V = .f, considerando V = C (velocidade da luz)
CtE
"=t fl

Ainferior > Asuperior, € @ Velocidade constante e igual a da luz.

Item: D
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14. Noticiou-se, recentemente, que duas
composicdes do VLT (veiculo leve sobre trilhos) em
Fortaleza colidiram frontalmente. Suponha que os
dois trafegavam em uma unica linha reta antes do
choque e que as composicies eram idénticas,
viajavam vazias e a mesma velocidade. Assim, &
correto concluir que, nesse trecho reto descrito, o
centro de massa do sistema composto pelos dois
trens

A) se deslocou somente antes da colisdo e com
velocidade constante.

B) se deslocou somente apds a colisdo e com
velocidade constante.

C) ndo se deslocou até a ocorréncia da colisdo.
D) se deslocou com velocidade variavel.

Assunto: Centro de Massa

\% -V
M M
e C.M.
Q Q Q Q
| REFERENCIAL

v

ch_
m, + m,
ch_m.V+m (V)
m+m
ch:m.V—m .V
2.m
Vem =0

I—> Nao se deslocou até a colisdo.

Item: C
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15. Adindmica de uma crianga descendo um
toboga, de modo simplificado e dentro de certos
limites, pode ser tratada como uma massa
puntiforme deslizando sobre um plano inclinado e
com atrito. Para aplicacdo das leis de Newton a essa
massa, as forcas podem ser decompostas de muitos
modos. Considerando-se duas dessas abordagens,
quais sejam: (i) decompor em componentes
tangenciais e perpendiculares ao plano inclinado; e
(ii) decompor em componentes verticais e
horizontais, & correto afirmar que,

A) em (i), o vetor forga peso da massa tem uma
componente e a forca de atrito, duas.

B) em (ii), o vetor forca peso da massa tem duas
componentes e a forca de atrito, uma.

C) em (i), o vetor forca peso da massa tem duas
componentes e a forca de atrito, uma.

D) em (i) e (ii), o vetor forca peso e a forca de
atrito tém apenas uma componente.

Assunto: Leis de Newton

Em (i), o vetor peso tem duas componentes, e a forgca de atrito s6 uma.

Item: C
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16. uUma lampada LED (light emitting diode), para
ser ligada diretamente a tomada residencial, tem,
em seu involucro, alguns elementos de circuitos,
alem do proprio LED. Dentre esses elementos, estao
resistores, indutores e capacitores. Quanto ao
armazenamento de cargas eléetricas nesses
elementos, e correto afirmar que é possivel apenas

no
A)
B)
C)
D)

indutor.
capacitor.
resistor.

capacitor e no indutor.

Assunto: Capacitor

O texto deixa evidente que o dispositivo armazena cargas

capacitor.

Item: B

elétricas, caracteristica de um
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17. Na conversdo entre multiplos de uma unidade
de medida, tais como Hz para MHz, kg para g, o
fator de conversao

A) e adimensional.

B) tem a mesma dimensao da unidade em que se
apresenta como prefixo.

C) tem a dimensdo de frequéncia multiplicada por
massa.

D) nao pode ter sua unidade de medida
determinada somente com os dados do
enunciado.

Assunto: Sistema de Unidades

Hz paraM . Hz.

¥
multiplo x 108 (adimensional) / A unidade é o Hertz.
Kg para g

S~ »
+ 103 (adimensional) / A unidade é o grama.

Item: A
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18. nos dltimos meses, foram noticiadas muitas
queimadas na Floresta Amazonica. Considerando
que nao haja correntes de vento horizontais na

regido de incéndio, a fumaca tende a subir, pelo fato
de

A) ter menor densidade que o ar acima do
incendio.

B) ter maior densidade que o ar acima do
incéndio.

C) ter menor viscosidade que o ar nas regioes
laterais a queimada.

D) ter maior viscosidade que o ar nas regioes
laterais a queimada.

Assunto: Transmissdo de Calor

Como “ar” quente € menos denso que o “ar” acima, a tendéncia € a fumaca subir.

Item: A
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19. Uma pessoa observa a linha do herizonte no
mar a partir de um edificio alto. O olho do
observador esta a uma altura h do solo e a terra
pode ser considerada, de modo simplificado, como
uma esfera de raio R. Desprezando-se as limitacfes
opticas do olho humano, € correto concluir que a
maior distancia, na superficie do mar, que poderia
ser vista pelo observador, medida em linha reta a
partir de seu olho, &

A) Jh+ R +Re.

B) VR —R:.
c) Jh+R:Z—R-.
D) VhZ+R=.

Assunto: Principio da Propagagdo Retilinea da Luz

Ny

O

(h+R)2=x2+R?

(h+R)2— R2 = x2

Jh+Ry —R? = x

Item: C
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20. 0s motores elétricos apresentam algumas
vantagens em relacao aos impulsionados por
combustiveis fosseis. Para que a bateria de um
determinado carro elétrico esteja completamente
carregada, € necessaria uma carga de 5h de
duracao, a partir de uma fonte que forneca 2kW de
poténcia. Considere que, da energia transmitida pela
fonte, 80% seja armazenada na bateria durante o
carregamento. Sabendo-se que o consumo de um
carro eletrico e de 1kWh para cada 6 km rodados, a
maxima distancia percorrida, em km, pelo referido
automovel, a partir de uma bateria com carga
completa e

A) 60.
B) 48.
C) 75.
D) 12.

Assunto: Energia

80

Efornecida ao automével = —— Efonte carregadora = Ebateria

Efornecida ao automével = 0,8 Potr . AT

Efornecida = 0,8 . 200 . 5 = 800 Wh = 8kWh
Assim,

1kWh — 6km

8kWh — x

X =48 Km

Item: B
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